

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 52

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Jueves 30 de julio de 1914

El conflicto austroservio.

Rusia desea la guerra.

POR TELÉGRAFO

La prensa y la guerra.

La magnitud del conflicto que en estos momentos se ventila entre las cancillerías europeas es tal, que puede afirmarse que jamás ha registrado la Historia nada que se le aproxime. Y es que no se trata de una probabilidad de guerra motivada por tales o cuales ligerezas diplomáticas, o de puntitos de honor nacional; es un choque entre dos razas y entre dos odios: es la raza eslava contra la anglosajona, el odio de Francia y Alemania, que secechan una ocasión de rehabilitarse del Sedán a una y de anular a su rival la otra.

Por esto se teme que la guerra europea sea inevitable, porque la colisión de Austria y Alemania contra Rusia y Francia arrastraría a las demás potencias, que habrían de decidirse por uno u otro bando, según sus compromisos o sus afinidades de raza.

Como continuación copiamos algunos juicios de la Prensa extranjera, que demuestran cómo está orientada la opinión.

Prensa alemana.

Las Últimas Noticias:
«Austria-Hungría desea verse libre de ese eterno peligro de guerra, que tiene su origen en Servia. Europa entera no podrá sino aprobar la desaparición de esa especie de azote... Tenemos la esperanza de que Inglaterra se abstendrá de toda intervención en el conflicto austroservio y en la colisión eventual entre la Triple Alianza y la Duple. En cuanto a Rusia, no puede casi retroceder, y movilizará sus tropas.»

Tagblische Rundschau:
«Servia, confiando en el apoyo francés, ha dado a Austria una respuesta que debía saber llevaba consigo la guerra. La capital servia queda abierta a las tropas austriacas, y muy pronto será ocupada por ellas...»

Rusia no ha decidido aún su actitud. La firme resolución de Alemania ha causado alguna impresión en San Petersburgo. Además, la excitación nerviosa de Francia, que no tiene voluntad propia y se abandona a lo que quiere Rusia, no es un contrapeso bastante frente a la firme resolución alemana.»

Vorwärts (socialista):
«Para el proletariado alemán e internacional, la situación es clara. Suceda lo que quiera, no debe cruzarse de brazos. Si la clase obrera es sincera en su intención de mantener la paz entre los pueblos y evitar conflictos internacionales, debe estar en su puesto. El pueblo no quiere aventuras guerreras: quiere una política que garantice la paz.»

Prensa rusa.

Novoje Vremia:
«El ultimátum austrohúngaro es inaceptable, no sólo en cuarenta y ocho horas, sino en cuarenta y ocho días o cuarenta y ocho meses.»

El Correo de San Petersburgo:
«La única respuesta digna de Rusia sería la movilización sobre la frontera austriaca.»

Prensa francesa.

Le Temps:
«A esta hora decisiva es a Alemania a la que corresponde la acción igualmente decisiva. Trátase de una empresa en cuya preparación dice que no ha participado. El Emperador y el canciller son espíritus muy claros y no pueden desconocer su alcance. Si no hacen nada para aconsejar a Austria una de las soluciones que hay para evitar la guerra, todo el mundo pensará que esta guerra responde a su deseo. Si Alemania quiere la guerra, todos los elementos diplomáticos y políticos constituidos desde hace treinta años estarán en juego. Trátase de saber si en Berlín se piensa que el conflicto austroservio es una buena ocasión para desencadenar en Europa una guerra general. No hay otra cuestión.»

Le Journal des Débats:

«Estamos frente a una crisis europea. El Gobierno austrohúngaro, que ha querido tan sólo arreglar sus viejas cuentas con Servia, o ha elegido, con la complicidad de otras potencias, una ocasión favorable para desencadenar una crisis general? ¿Cómo puede afirmarse nada. En todo caso, es absolutamente inverosímil que haya podido creer que las otras potencias asistirían impasibles a la estrangulación de Servia.»

Le Petit Journal:

«Sabemos de antemano que no faltarán consejos de moderación, prudencia y concordia de parte de las potencias de la triple alianza. Serán acogidos y escuchados por las potencias de la Triple Alianza.»

La Lanterne:

«Sería deshonroso para Austria mostrarse inexorable y ahogar a un pueblo con pretensiones exorbitantes, a un pueblo que ha demostrado en muchos campos de batalla cómo sabía morir por una causa noble.»

Prensa inglesa.

The Daily Chronicle:
«El momento es muy grave para la paz de Europa, pero aún puede esperarse un éxito de la diplomacia europea.»

The Morning Post:

«Las grandes potencias deberían hacer notar a Austria-Hungría que su ultimátum viola el principio de la igualdad de derechos entre las naciones, y que es incompatible con la independencia servia.»

«La situación ha venido a ser extremadamente grave, y se puede casi afirmar que las decisiones tomadas en San Petersburgo por el Consejo de ministros son las que han de decidir de la guerra o de la paz en Europa.»

Westminster Gazette:

«La influencia de la Gran Bretaña en esta querrela debe ejercerse, de acuerdo con otras potencias neutras, en el sentido de la paciencia y la moderación.»

Las operaciones austriacas.—No hubo tal gran batalla.

Dicen de Viena que el ejército austriaco prosigue el paso del Danubio. Constantemente llegan a la frontera trenes conduciendo tropas.

El plan está excelentemente dispuesto y meditado. Tan pronto como llegue un regimiento, ocupará posiciones que de antemano le han sido destinadas. Diríase que el Estado Mayor austriaco tenía previsto desde hace fecha el movimiento actual y preparó con tiempo suficiente el plan.

En todo el territorio fronterizo, no aparece un solo soldado servio. Solamente, a lo lejos, se destacan grupos exploradores que son la vanguardia del ejército de Servia.

Los austriacos no han ocupado todavía Belgrado, a pesar de haber circulado noticias en contrario. Por lo visto, algunos corresponsales tienen más prisa en iniciar las negociaciones que el generalísimo austriaco. El ejército de la noble Monarquía, no se acelera. Sabe que Belgrado está sin guarnición y que apenas si ha quedado en él elemento civil, y se desena de ocupar una plaza que ningún trabajo le cuesta. Además, tiene la seguridad de que ese abandono en que se halla la capital de Servia le permitirá entrar en ella en el momento oportuno. Por otra parte, los monitores y torpederos austriacos, tienen a Belgrado bajo sus fuegos. Puede, por lo tanto, decirse que los austriacos sienten un gran desdén en apoderarse de la capital.

El ejército de Austria se ocupa preferentemente de asegurar su situación en la frontera. Cuando el total de sus fuerzas hayan entrado en territorio servio y las fortificaciones que crea necesarias estén ya hechas y ultimado el plan de seguro aprovisionamiento para las tropas invasoras, empezará el avance. Pero se cree que estos preparativos no estarán concluidos hasta dentro de doce días, por lo menos.

Entonces, los austriacos marcharán al interior, donde les esperarán los servios en sus posiciones, y se trabará la primera batalla de alguna importancia; hasta ahora sólo han ocurrido escaramuzas.

El valle de Horaba, que está cerca de la frontera, está muy habitado. Sin embargo, es posible que se ordene a los pobladores, por el gobernador del valle, desalojar sus viviendas y se retiren al interior, y en ese caso los austriacos no encontrarían a nadie. Esto ofrece sus ventajas y sus inconvenientes, porque si bien es cierto que evita a los invasores hallar elemento hostil a su paso, también les priva de hallar condimentos y provisiones que faciliten el aprovisionamiento.

En la línea del Drina no se ha llevado a cabo una acción seria. Únicamente se han registrado escaramuzas de escasa importancia.

El apoyo de Montenegro.

Se asegura que las tropas montenegrinas han entrado en Servia, uniéndose al ejército nacional de esta nación.

Los montenegrinos han llevado a los servios ánimos belicosos. No quieren esperar a los austriacos, si no iniciar el ataque contra el ejército invasor, y hasta invadirá a su vez la Herzegovina.

Sin embargo, se cree que si las tropas austrohúngaras invaden Montenegro, los soldados de esta nación abandonarán a sus aliados y correrán a defender sus hogares.

Lo que dice "The Times."

The Times dice que deben realizarse todos los esfuerzos posibles para conseguir la paz, que debe constituir el primer deseo de todas las naciones en beneficio de los intereses propios y ajenos.

Expectación en Rusia.

Dicen de Rusia que se continúa enviando refuerzos a la frontera. Reina en todo el Imperio enorme expectación.

La Bolsa de Londres.

Signe la agitación en la Bolsa, donde se realizan muy pocas transacciones. Las impresiones en la city son pesimistas.

Poincaré conferencia.

Después del Consejo de ministros presidido por Poincaré éste ha celebrado conferencias con los principales personajes de la República francesa, entre ellos Delcassé.

Movimiento de tropas.

De Alemania comunican que en los Estados de Baviera y Wuttemberg se nota gran movimiento de tropas.

Los trenes llegan atestados de militares con destino a la frontera.

Los buques franceses.

El Almirantazgo francés ha ordenado que todos los barcos de la escuadra se concentren en Tolón, donde se surtirán de carbón y de material de guerra.

Ese puerto es el elegido para que permanezca la escuadra en espera de órdenes.

La opinión de Delcassé.

En la conferencia sostenida con el Presidente de la República por monsieur Delcassé, ha sostenido éste la conveniencia de no demorar un instante los preparativos de guerra, por lo que pudiera ocurrir.

Pío X y las potencias.

El Papa se ha dirigido a todas las potencias recomendándoles con gran interés que mantengan la paz, pues de establecer el conflicto sería inevitable la ruina de Europa.

Comunicación a Rusia.

El Gobierno austriaco ha participado al de Rusia que respetaría el territorio servio, y que la ocupación de Belgrado ha sido indispensable, por exigencias de la táctica.

Objetivo de la campaña.

Dicen de Viena que el objetivo de la campaña lo constituyen las ciudades de Valjevo, Gushita y Sviyina.

Se atribuye gran importancia a esta conferencia, respecto de la cual nada se ha logrado traslucir.

Advertencia a los viajeros.

En Abricour las autoridades alemanas recomendaban a los viajeros de los trenes de Oriente no descender en la estación que se hallaba militarmente ocupada.

Animación en el Eliseo.

Han acudido al Eliseo numerosos personajes franceses, entre ellos Ribot y Pichon, además de Delcassé.

Precauciones.

En los bulevares se han adoptado extraordinarias precauciones con motivo del mitin socialista que se trata de celebrar. Hasta las nueve y media no había ocurrido incidente alguno.

Las Bolsas europeas.

Contina el malestar reflejándose en todas las Bolsas europeas. En París se ha aplazado la liquidación del nuevo empréstito. Los agentes de Bolsa han pedido el aplazamiento de la liquidación de fin de mes. Muchos Bancos han cerrado sus puertas.

Invocación al patriotismo.

A las cinco de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Viviani. Se cambiaron impresiones sobre la posibilidad de la guerra europea y se trató de la necesidad de atender a la defensa del territorio francés.

A la salida dijeron a los periodistas que todo francés se halla obligado a prestar su concurso al Gobierno en las actuales circunstancias, y que éste no duda del patriotismo del pueblo.

Sensación en Londres.

Ha causado enorme sensación en la capital de Inglaterra la noticia de que una flota alemana compuesta de veintiocho cruceros buques ha atravesado el estrecho del Gran Belt internándose en el Báltico. Otra más reducida se dirige hacia la isla de Gotland.

El Rey Víctor Manuel desembarcó en Civita Vecchia y acto seguido en automóvil se trasladó a la capital, donde celebrará Consejo de ministros.

El espíritu del país italiano es opuesto a la guerra.

Habla Francisco José.

Comunican de Viena que el *Diario Oficial* ha publicado un importante documento, dirigido por el Emperador al presidente del Consejo de ministros, para que éste lo dé a conocer a la nación.

Dice Francisco José que era un deseo el de dedicar los últimos años de su existencia al mantenimiento de la paz, pero que la Providencia lo ha dispuesto de otro modo.

Se refiere al conflicto actual, y dice que una nación fuerte ha tratado de combatir a Austria, por haberse apoderado de Bosnia y Herzegovina, a las cuales tenía derecho.

Añade que el odio a Austria lo confirman los atentados y conspiraciones contra los miembros de la familia imperial, y que todo esto ha obligado a Austria a declarar la guerra.

Termina con la manifestación de que confía ciegamente en el pueblo y en los ejércitos de mar y de tierra, y que espera que obtengan la victoria con la ayuda de Dios.

Lo que dice "The Times."

The Times dice que deben realizarse todos los esfuerzos posibles para conseguir la paz, que debe constituir el primer deseo de todas las naciones en beneficio de los intereses propios y ajenos.

Expectación en Rusia.

Dicen de Rusia que se continúa enviando refuerzos a la frontera. Reina en todo el Imperio enorme expectación.

La Bolsa de Londres.

Signe la agitación en la Bolsa, donde se realizan muy pocas transacciones. Las impresiones en la city son pesimistas.

Poincaré conferencia.

Después del Consejo de ministros presidido por Poincaré éste ha celebrado conferencias con los principales personajes de la República francesa, entre ellos Delcassé.

Movimiento de tropas.

De Alemania comunican que en los Estados de Baviera y Wuttemberg se nota gran movimiento de tropas.

Los trenes llegan atestados de militares con destino a la frontera.

Los buques franceses.

El Almirantazgo francés ha ordenado que todos los barcos de la escuadra se concentren en Tolón, donde se surtirán de carbón y de material de guerra.

Ese puerto es el elegido para que permanezca la escuadra en espera de órdenes.

La opinión de Delcassé.

En la conferencia sostenida con el Presidente de la República por monsieur Delcassé, ha sostenido éste la conveniencia de no demorar un instante los preparativos de guerra, por lo que pudiera ocurrir.

Pío X y las potencias.

El Papa se ha dirigido a todas las potencias recomendándoles con gran interés que mantengan la paz, pues de establecer el conflicto sería inevitable la ruina de Europa.

Comunicación a Rusia.

El Gobierno austriaco ha participado al de Rusia que respetaría el territorio servio, y que la ocupación de Belgrado ha sido indispensable, por exigencias de la táctica.

Objetivo de la campaña.

Dicen de Viena que el objetivo de la campaña lo constituyen las ciudades de Valjevo, Gushita y Sviyina.

Se atribuye gran importancia a esta conferencia, respecto de la cual nada se ha logrado traslucir.

Advertencia a los viajeros.

En Abricour las autoridades alemanas recomendaban a los viajeros de los trenes de Oriente no descender en la estación que se hallaba militarmente ocupada.

Animación en el Eliseo.

Han acudido al Eliseo numerosos personajes franceses, entre ellos Ribot y Pichon, además de Delcassé.

Precauciones.

En los bulevares se han adoptado extraordinarias precauciones con motivo del mitin socialista que se trata de celebrar. Hasta las nueve y media no había ocurrido incidente alguno.

Las Bolsas europeas.

Contina el malestar reflejándose en todas las Bolsas europeas. En París se ha aplazado la liquidación del nuevo empréstito. Los agentes de Bolsa han pedido el aplazamiento de la liquidación de fin de mes. Muchos Bancos han cerrado sus puertas.

Invocación al patriotismo.

A las cinco de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Viviani. Se cambiaron impresiones sobre la posibilidad de la guerra europea y se trató de la necesidad de atender a la defensa del territorio francés.

A la salida dijeron a los periodistas que todo francés se halla obligado a prestar su concurso al Gobierno en las actuales circunstancias, y que éste no duda del patriotismo del pueblo.

Sensación en Londres.

Ha causado enorme sensación en la capital de Inglaterra la noticia de que una flota alemana compuesta de veintiocho cruceros buques ha atravesado el estrecho del Gran Belt internándose en el Báltico. Otra más reducida se dirige hacia la isla de Gotland.

La flota rusa del Báltico, que es formidable, y se dirigía a Copenhague ha retrocedido a Libau.

Parace ser que el objeto de las escuadras alemanas era el de impedir que se unieran la inglesa y la rusa, a la par que vigilar el puerto de Dautzig.

En caso de guerra la escuadra inglesa atacaría a la alemana al mismo tiempo que la rusa.

La actitud de Rumanía

Participan de Bucarest que el gobierno rumano ha tomado el acuerdo de permanecer neutral mientras el conflicto se limite a la guerra austroservia, pero que tomará parte en las operaciones tan pronto como Bulgaria intervenga contra los servios.

Otra conferencia.

El inspector jefe del ejército austriaco ha conferenciado con el general alemán Moltke.

Este le dijo al despedirse:—Cuando nos volvamos a ver habrán ocurrido grandes acontecimientos.

Medida financiera.

El ministro de Hacienda ruso ha ordenado, en previsión de lo que pueda acontecer, que se retiren todos los capitales rusos depositados en los bancos alemanes.

Esta medida supone un desastre para Alemania, pues aquellos fondos ascienden a quinientos millones de marcos próximamente.

Preparativos militares.

El Rey Víctor Manuel ha conferenciado con el presidente del Consejo, conde de San Giuliano.

Han adoptado el acuerdo de tomar toda clase de precauciones y hacer preparativos militares, pero sin llegar a la movilización del ejército.

Esto obedece a que Italia se propone no intervenir en el conflicto, ya que su alianza con Austria sólo la obliga a hacerlo al tratarse de una acción ofensiva hacia esta potencia por parte de otra nación.

La prudencia del Kaiser.

El Emperador Guillermo permanece en Potsdam y no quiere marchar a Berlín, con objeto de evitar las manifestaciones patrióticas a que daría lugar su llegada a la capital del Imperio.

Preparativos en Inglaterra.

Se observa en el Almirantazgo inusitada actividad.

También las tropas se hallan en movimiento.

Se ha ordenado que diferentes cuerpos de ejército ocupen posiciones estratégicas, y también se preparan los grandes cuerpos de ejército de la India, el Transvaal, Canadá, etc.

Todos los buques de la escuadra tienen las calderas encendidas, y no cesa la concentración de unidades navales.

Simulacros.

Las tropas francesas situadas en la frontera alemana realizan simulacros desde hace tres noches.

Los soldados de las avanzadas se hallan dispuestos para entrar en fuego en cualquier instante.

La ansiedad es grande en París, donde se teme que de un momento a otro esos simulacros se conviertan en una triste realidad.

Entre la torre Eiffel y San Petersburgo se ha establecido un servicio de telegrafía sin hilos. Se han cursado ya algunos despachos.

Se hallan muy vigilados todos los caminos y carreteras de Francia.

Llamamiento de las reservas.

El Gobierno belga ha llamado a filas a las reservas de 1910, 1911 y 1912.

Huelga general.

Los socialistas se disponen a organizar en Rusia una huelga general para protestar de la guerra.

Captura de buques.

Comunican de Belgrado que un vapor austriaco apresó a dos buques servios que conducían material de guerra.

El hecho ocurrió antes de la declaración de guerra, y el primero en protestar fué el representante de Alemania en Belgrado.

En vista de ello los buques han sido devueltos.

Los servios han volado un puente sobre el Edina.

Tránsito cerrado.

El Gobierno ruso ha suspendido el tránsito de buques entre Helsingfors y Hango.

Bolsa clausurada.

Ha sido clausurada la Bolsa de Londres, en cuyas inmediaciones ejerce vigilancia la policía.

POR TELÉFONO EN MADRID

El subsecretario de Estado recibió esta mañana a los periodistas, a los que manifestó que el Gobierno había recibido la comunicación oficial de Austria relativa a la ruptura de hostilidades con Servia.

Añadió que el despacho será publicado en la *Gaceta* del jueves.

Dijo también que muchos de los súbditos austriacos residentes en poblaciones españolas habían emprendido la marcha a su país con objeto de incorporarse en filas.

Son optimistas las impresiones del subsecretario respecto del conflicto. Afirma que Inglaterra e Italia gestoman del Gobierno austrohúngaro la solución de la guerra, y que las Cancillerías europeas se hallan en muy buena disposición y tratan de entablar negociaciones para que desaparezca la tirantez de relaciones entre Rusia y Austria.

Los diplomáticos de toda Europa trabajan sin descanso, y son los alemanes de los que más se interesan por la favorable solución del conflicto.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura artritis, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de esta capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

La corrida de Valencia

POR TELÉFONO

VALENCIA, 29.—Con un lleno completo se ha celebrado la corrida de los toros.

Se descubrió una falsificación de las tradas de sol.

Gallo veroniquea bien al primero y liza una superior faena de muleta. El pinchazo y media estocada. El toro barriga y el público arma un escándalo formidable. El puntillero es detenido.

El banderillero Topete coloca al segundo toro un par superiorísimo.

Posada hace una faena valiente y mina de una gran estocada. (Ovación y petición de oreja.)

Belmonte da unas estupendas verónicas al tercer bicho y se luce en quites. Muletea con soberano arte y da un pinchazo en todo lo alto. (Ovación y petición de oreja.)

En el cuarto realiza el Gallo una faena y da un pinchazo y media estocada. (División de opiniones.)

El quinto proporciona un tumbando al picador Carles.

Posad, faena superior y monumental tocada. (Ovación y oreja.)

El picador Veneno deja al sexto toro brada la puya.

Belmonte muletea bien y sufre un pinchazo. Da un pinchazo y una estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Los toreros han salido custodiados por la policía para que la agresión de ayer no se repita.

¿Queréis tomar tomate o pimiento? Comprad siempre los de Valencia.

JORNADA REGIA

LA CORTE EN SANTANDER

El día de los Reyes. Por efecto de la lluvia no salió ayer la mañana de la Magdalena ninguna de las personas de la real familia.

Únicamente don Alfonso estuvo en los jardines de Palacio durante media hora desde las once y media a las doce.

Por la tarde, Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de la señora condesa de San Carlos, paseó en automóvil por el Sardinero, llegando hasta el Mayor.

La Reina invirtió una hora en ese paseo.

Cuando doña Victoria llegaba a la península, a las seis y veinticinco, bajó a jugar por la playa de la real posesión príncipe de Asturias y los infantillos.

A las siete menos cinco, nuestro monarca, con el duque de Santoña, el general Aznar y el conde de Ayala, se dirigieron al Palacio con dirección al Principal, de donde regresó a las ocho menos cuarto.

Firma del señor Miranda llevó ayer a la corte regia los siguientes decretos:

DE MARINA
Ascenso del médico mayor don Redondo y del médico segundo don Mariano Zapico.

Cesando, por ascenso, en el destino de jefe de negociado de la Jefatura de Sanidad, el inspector don Gabriel Rebellón, sustituyéndolo el subinspector don Joaquín Olivares.

Concesión de la cruz de primera clase del Mérito naval blanco, pensión de segundo contramaestre don José María Vigo.

DE FOMENTO
Decreto disponiendo que cese de ser jefe de Administración civil el Sr. don Manuel de Secretaría del Ministerio de Fomento, don Lorenzo Muñoz de la Cruz.

Idem nombrando presidente del Consejo de Minería al inspector general don Juan de Ingenieros de Minas, don Luis Magro.

Idem aprobando el presupuesto para la construcción de una dársena en el fondoadero de embarcaciones menores del puerto de Cádiz.

De Barcelona.

Por teléfono. La cuestión del día.

Barcelona, 29.—El cierre de la Bolsa ha causado gran impresión no sólo a los bolsistas y tenedores de valores, sino al público en general.

Desde el primer momento se han formado dos corrientes: una favorable a la cierre de la Bolsa y otra en pro de la reapertura.

Los partidarios de ésta fundan su opinión en que no es oportuna la clausura, ya que no se procedió así en circunstancias más críticas que las actuales, como eran las de la guerra con los Estados Unidos, no obstante la depreciación sufrida entonces por los valores españoles.

Una Comisión de agentes de Bolsa ha visitado esta mañana al gobernador civil para interesar de él que continuara el cierre.

El señor Andrade respondió que no podía complacerles y mostró a sus visitantes un oficio de la Junta Sindical.

Añadió el gobernador que la suspensión de operaciones de ayer fue debida a una cuestión de orden público.

La Junta Sindical se reunirá hoy, a las dos de la tarde.

Es muy tirante la situación entre los que desean el cierre y los que abogan por la reapertura.

También se dispone a celebrar una reunión el Casino Mercantil.

Los regionalistas se aprovechan de la situación para hacer campaña política. Probablemente organizarán pasado mañana un mitin de simpatía a los servicios, en el que tomarán parte distinguidos oradores.

Caso raro. Esta semana se ha dado el caso extraordinario de no haber actuado en los teatros ninguna compañía de verso.

Han funcionado únicamente los salones de variedades.

Una conferencia. En la sesión de hoy del Congreso de expansión Comercial ha dado una notable conferencia don Rafael Altamira.

El ilustre conferenciante fue calurosamente aplaudido.

LA INAUGURACION DEL ATENEO

A las siete en punto llegó al teatro don Alfonso, en un automóvil descapotado, acompañado del conde de Santarriba.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de infantería, con el Toisón de Oro y varias condecoraciones.

En otro automóvil llegaron el jefe de la Casa Militar del Rey, general Aznar, y los ayudantes de don Alfonso, señores Nardiz y conde de Aybar.

El Rey fue recibido por el alcalde, el presidente de la Diputación y el jefe del Ateneo y las demás autoridades. Don Alfonso se adelantó a saludar y se detuvo a hablar al doctor Carracedo.

La banda del regimiento de Valencia, colocada en el pasillo de los palcos del centro, tocó a la llegada del Monarca la Marcha Real.

Al entrar don Alfonso, el público, de pie, le tributó una ovación entusiasta y clamorosa, durando los vivas y aclamaciones varios minutos.

El soberano ocupó el sillón presidencial, detrás de una mesa cubierta con terciopelo rojo. A su derecha se sentaron el infante don Carlos y el ministro de Marina, general Miranda, y a su izquierda el infante don Juan y el presidente del Ateneo, señor Pomo.

Después del Rey se colocaron don Juan de Borja, don Mauro, el general Aznar, el conde de Aybar y el teniente de navío señor Nardiz.

Los demás puestos del escenario fueron ocupados por el gobernador civil, señor Aranguren; el gobernador militar, general Ampudia; el alcalde, señor Gómez y Gómez; el presidente de la Diputación; el comandante de Marina, señor Anglada; el presidente de la Audiencia, señor Bermúdez de la Campa; y el teniente fiscal, en representación del fiscal, señor Torres Nardiz; el director del Instituto general y técnico, señor Fernández Lleras; el delegado de Hacienda, señor Chapuli Navarro; el senador vitalicio señor conde de Torreánz; los señores don Santander, señores Marzales y Pérez Elizaguirre; los diputados señores Ruano y conde de Mansilla; la Junta de Gobierno, representada por los señores Lomba, Morales, Mendoza Cortina, Pérez Requiejo, Pérez Imaz, Lavín Casals (A.) y Apolinario; el presidente de la sección de Ciencias, señor Buit; el de la sección de Literatura, señor Solano, y el de la de Bellas Artes, señor Alvear.

Entre las señoras y señoritas que pudimos ver estaban las de Fernández Bedía, González, García Briz, Solórzano, Ortiz, Ruano, Torres, Pardo Horga, Ruyamayor, Gallo, López Dóriga, Gutiérrez, Espinosa, Rioja, González, Alcalde, Bontos, Santuste, Baladrón, García Quintanilla, Dóriga, Gómez Mazarrasa, Pascual, Balbonera, Sarabia, Maza, Marroquín, Jado, Casanueva, Hontañón, Vial, Corral, Espina, Pareja, Lago, Herrero, Muriedas, Aguado, Cortiguera, Iliera, Ciria, González Torres, Simavilla, Colomer, Corcujá, Zubeldia, Iseguilla, Campero, Fernández Campa, Méndez y muchas más que sentimos no mencionar.

El presidente don Gabriel M. de Pomo se levantó, saludando al Rey, para agradecerle en nombre del Ateneo la gracia de haber asistido al acto de su inauguración, probando con ello una vez más su afán de prestar apoyo y ayuda a todas las empresas, por insignificantes que sean, que puedan redundar en provecho de la cultura nacional.

Hizo extensivo su agradecimiento al señor Carracedo, honra de la Ciencia española, y a las damas que con su concurso engalanaron la fiesta.

Dijo cómo se había formado el Ateneo de Santander, haciendo que el pensamiento de unos cuantos amantes de la cultura montañesa fecundase y llegase a ser una realidad, tanto más grande cuanto que el Rey había querido asistir a su inauguración para que su nombre y la enseña Patria sirvieran de estímulo a los socios, que le elevarían como lema angustio de la Sociedad.

Y terminó su elocuente discurso dando vivas a España y al Rey.

Después se levantó el señor Carracedo, que fue saludado con grandes aplausos, y luego de saludar a Su Majestad dijo que en la cultura nacional, además del impulso oficial había otro no menos importante, que era el individual, el formado por tantos y tantos hombres que en la soledad de su laboratorio, sin ceder nunca, siguen y siguen trabajando, aportando un granito de arena a la cultura nacional.

Pero para que estos elementos tengan fuerza y valor es necesario que se concentren para que, todos unidos, puedan ser útiles, y esta es la labor de los Ateneos. Los rayos del sol, difundidor por el espacio para hacer de ellos una fuente de calor, es necesario concentrarlos por medio de las lentes o de los espejos. La luz difusa por sí sola no es energía; para ello es necesario abrirla sobre la clorofila de las plantas, dándole lugar en el transcurso de los siglos, por medio de la concentración, a la formación de esas grandes capas de carbón con las que se mueven todas las máquinas y locomotoras que riegan la tierra.

Y esa concentración es también necesaria para la ciencia y para el arte. Pone un símil muy bonito diciendo cómo se forman, cuando los medios están saturados, los pequeños cristales de los cuerpos de bellas facetas y hermosas irrisaciones, y dice que también esa es la misión del Ateneo, saturar el ambiente no sólo con la ciencia práctica, sino hasta con esos trabajos de poca importancia al parecer, pero que sirven para afilar el entendimiento y el cerebro y educarlos, porque en todo trabajo, en todo laboratorio, el primer instrumento es el cerebro que lo dirige y que es necesario educar.

Saluda después a las damas que honran la fiesta, y manifiesta que ellas representan un papel importantísimo, porque cuando el hombre desfallece siempre encuentra a su lado a la mujer, que le anima para salvar todos los obstáculos hasta triunfar en la empresa.

Y termina haciendo juramento al Rey en nombre del Ateneo Montañés, que nunca ha de vacilar en la empresa que han acometido.

Seguidamente el señor ministro de Marina, en nombre de Su Majestad el Rey, declaró inaugurado oficialmente el Ateneo.

El público aplaudió ruidosamente a los oradores, y, sobre todo, al Rey, que tanto a la entrada como a la salida recibió dos verdaderas ovaciones, llenas de cariño y de respeto.

El presidente del Ateneo, don Gabriel Pomo, obsequió anoche, en su domicilio, con una cena al señor Carracedo.

Asistieron también el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el vicepresidente del Ateneo, el secretario segundo don Antonio Lavín, los presidentes de secciones de aquel centro y algunos amigos íntimos del señor Pomo.

Habla el presidente.

Madrid, 29.—Al recibir el presidente del Consejo a los periodistas que acudieron a hacer la información en la presidencia, dijo:

—Ya saben ustedes que ha sido absuelta madame Caillaux.

Los periodistas asintieron y entonces el jefe del Gobierno pasó a hablar del estado sanitario de Vigo, diciendo que se acentúa la mejoría y que va disminuyendo el número de enfermos.

A continuación dijo que el general Azcarra le había visitado esta mañana y que esta tarde saldrá para Valencia, donde pasará una temporada.

Añadió que había sido acordado que el señor Bugallal asista, en representación del Gobierno, al Congreso de Penitenciaría que se celebrará en breve en La Coruña, ya que el ministro de Instrucción pública no puede asistir por tener que ir a Barcelona.

Dijo también que el ministro de Gracia y Justicia se hallaba bastante delicado.

Los periodistas pidieron al jefe del Gobierno noticias del conflicto internacional y el señor Dato dijo que había conferenciado telefónicamente con el ministro de Marina, quien le había comunicado los términos que le ha recibido acerca del referido conflicto.

En estas noticias oficiales—agregó el jefe del Gobierno—no hablan de la toma de Belgrado, ni del combate de que se ocupan hoy los periódicos, pues sólo alcanzan a la declaración de guerra.

La confusión de noticias referentes a la acción que en este conflicto adopten las potencias es muy grande, pues en tanto que unos creen que Alemania no hará causa común con Austria, otros aseguran que sí la hará, pues a pesar de las gestiones de Inglaterra, Rusia no accederá a ejercer presión sobre Serbia.

Los periodistas preguntaron si el Gobierno, en vista de las circunstancias, celebrará algún Consejo de ministros.

Don Eduardo dijo que no y que únicamente en el caso de que la conflagración europea llegue, entonces se celebrará otro Consejo, pues dicha conflagración alcanzará a todas partes y hay verdadero peligro de que llegue.

Preguntaron los periodistas si se clausurará la Bolsa en Madrid.

El jefe del Gobierno contestó negativamente diciendo que en Madrid está localizada la cuestión y no hay temores de que se registren los acontecimientos que se han registrado en la de Barcelona.

La causa de las pérdidas sufridas en la Bolsa de Barcelona—continuó diciendo don Eduardo—ha sido debido a la gran baja con que se cotizaban en la Bolsa de París las acciones de los ferrocarriles del Norte y las Alcantaras.

Añadió el señor Dato que las pérdidas han pasado de siete millones.

Después de extenderse en atinadas consideraciones sobre las jugadas de Bolsa, dijo que los Reyes marcharán a San Sebastián el día 3 del próximo mes de agosto, acompañados hasta la capital donostiarra el ministro de Marina, que regresará acto seguido a Madrid, por tener mucho trabajo en su departamento.

Por último dijo el presidente que el marqués de Lema se encontrará en San Sebastián al frente del ministerio de jornada desde primeros de agosto.

DESDE SAN SEBASTIAN

San Sebastian, 29.—Es un hecho, pues se ha confirmado oficialmente, que los reyes don Alfonso y doña Victoria llegarán a San Sebastián el día 4 del próximo mes de agosto.

Harán el viaje desde Santander a bordo del yate real Giraldia.

El príncipe de Asturias y los infantitos, harán el viaje por ferrocarril, llegando aquí por el tren de la costa.

El señor Ugarte ha manifestado que piensa permanecer en Fuenterabía hasta el próximo sábado.

Sin embargo, si la presencia del ministro de Fomento fuese necesaria en Madrid para la celebración de algún Consejo, en vista de las circunstancias, adelantará su regreso a la Corte.

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, vendrá directamente desde Guetaria para encargarse del ministerio de jornada, cargo que ocupará mientras dura la estancia de los Reyes en San Sebastián.

—Avisan desde Behovia que un automóvil

vil atropelló en la carretera a un carabnero llamado Francisco Cerda Urdarriaga.

Este resultó con heridas de bastante consideración en distintas partes del cuerpo.

Inmediatamente fué conducido al hospital, dándose cuenta de la autoidad judicial.

El automóvil, una vez cometido el atropello, aumentó su velocidad, desapareciendo, por cuya causa no se sabe qué número llevaba ni a qué matrícula pertenecía.

—El valiente diestro Zacarías Lecumberri despachará el próximo día 31, festividad de San Ignacio de Loyola, cuatro novillos en la plaza de Azpetitia.

Son muchas las personas que, desde San Sebastián, se trasladarán a ese punto a presenciar la labor de Zacarías.

—Mañana llegará a esta ciudad, procedente de Madrid, un tren bota de los que acostumbra a organizar el popular periodista madrileño Mestre Martínez.

Hacen el viaje varios centenares de boñistas.

En la estación serán recibidos los expedicionarios por el alcalde accidental señor Nava.

—Como ya se publicó hace días, el 31 celebrarán los viajantes y representantes del Norte y Noroeste de España una excursión a Deva.

Son muchos los socios que de Guipúzcoa acudirán a unirse a los que de Bilbao se trasladan a dicho punto, en donde se celebrarán varios actos, entre ellos un banquete, para estrechar los lazos de unión y compañerismo entre los asociados.

Teatro Principal.

Como buitres.—Beneficio de Mariano de Larra.

Siempre me ha parecido Linares Rivas uno de los autores dramáticos españoles que dominan mejor la técnica teatral, el arte de manejar los hechos.

Tiene una verdadera habilidad para ello; los mueve con una soltura y una maestría admirables, y si a eso se une lo bien que dialoga, con una poesía y una sátira fina, pero que muere, se ven bien claramente los motivos por los que Linares Rivas triunfa y triunfará siempre.

Algunos críticos han tachado al señor Linares Rivas por una misma gracia satírica, mordaz y punzante, que emplea con mucha frecuencia, y han dicho que si en la vida se hablase como en sus comedias cada conversación terminaba con una cuestión personal. Algo de razón tienen en ello, pero es lo cierto que aún con esos defectos el público aplaude sus obras, y que si Linares Rivas tuviese más imaginación para no tener que andarse por caminos ya trillados ocuparía un puesto alto en la literatura española.

En la obra estrenada anoche en el beneficio de Larra se ven los defectos y las bellezas del teatro de Linares Rivas. De un asunto olvidado ya le puro sabido del hecho de un tío que muere y sus herederos vienen al olor del dinero como buitres, ha hecho Linares Rivas una obra agradable, bonita, entretenida en su mayor parte, que gustó al público.

Bien es verdad que ha puesto en ella un personaje admirable. El tipo del abacea, hombre marrullero, que dice todo lo que piensa, si no con todas las palabras, haciendo ver que sabe mucho más de lo que dice; un tipo, en fin, en el que Linares Rivas puede hacer uso de toda su gracia satírica, y que está admirablemente observado y descrito.

Cómo hizo Mariano de Larra su papel, no es necesario decirlo. Habiéndolo elegido para el día de su beneficio, había de interesarle de una manera magistral, y realmente así sucedió, porque yo no sé si es el autor el que ha hecho un personaje de tanta gracia e interés o es, en su mayor parte, obra del comediante.

Y es que, verdaderamente, Larra es un actor cómico de los que para hacer gracia, usan todos los resortes de que se puede disponer: los movimientos, la pronunciación, el gesto, todo lo usa, y con una maestría tal, que basta él solo para sostener el interés del público. Anoche recibió grandes aplausos y muestras de simpatía y aprecio.

Concha Cantalá, Balaguer, Carmen López Laya y los demás actores, a la altura de siempre, aun con el poco lucimiento que tenían en la obra.

De El ahogado ya hemos hablado otra día para aplaudir la interpretación, y no la hubiésemos mentado de nuevo sino fuera en honor de Larra, que nos hizo reír muchísimo en su papel del Doctor Gumerindo.

Accidente automovilista.

Anoche, a las diez y media, ocurrió un sensible y lamentable accidente en la carretera de Muriedas, que, aunque hirió de bastante gravedad a un hombre, no tuvo, sin embargo, las fatales consecuencias que en los primeros momentos sospecharon las pocas personas que se enteraron del desagradable suceso.

A esa hora iba en un Renault de don Fernando Pomo, con dirección a Castro Urdiales, nuestro muy querido y estimado amigo don Emilio Alvear, contratista de las obras de la Avenida de la Reina Victoria.

El chauffeur, Alvaro Pesquera, de 22 años, todo equivocadamente la carretera de Revilla, y al advertirle el señor Alvear que no era aquella la de Bilbao, trató de dar la vuelta, haciéndolo con tanta mala fortuna que el carruaje se metió en una cuneta, despidiendo a Alvaro Pesquera y volcando el auto.

Don Emilio Alvear, que sufrió una herida en la cabeza, aunque no de gran importancia, debió salir por la ventanilla, en auxilio del chauffeur, al que levantando varios veces, metió en un coche en un tranvía del Astillero que pasó al poco rato con dirección a esta ciudad.

El señor Alvear se dirigió a casa del médico don José María Agüero, donde permaneció hasta que, avisados los señores de Pomo, salieron en busca de su amigo en otro automóvil, trayéndole a su casa, donde fué visitado y curado por un reputado doctor en Medicina.

Mientras esto ocurría, el tranvía condujo hasta el garage de los señores Alvear y Pomo al mecánico Alvaro Pesquera, se sacó un hispano y en él trasladó al herido a la Casa de Socorro, donde fué asistido por el médico de guardia señor Almonaige, que le apreció, además de la conmoción cerebral que sufría, una contusión en la región cigomática izquierda con pequeña herida contusa triangular en la misma, gran hematoma en el ojo izquierdo, hemorragia por el oído derecho, por la boca y por la nariz y rozadura y distensión en la mano izquierda.

El pronóstico de las lesiones es reservado, por existir probable fractura del cráneo.

Alvaro Pesquera, así que concluyó de hacérselo la primera cura, pasó en una camilla al Sanatorio de Madrazo, adonde se dirigió con el juez del Este señor Espinosa y el actuario señor Escobio, que comenzaron la instrucción de las diligencias del caso.

La catástrofe de Tudela.

Madrid, 29.—Las noticias recibidas hoy en Madrid, respecto a la catástrofe ocurrida anoche en Tudela, difieren poco de las recibidas en las primeras horas de la madrugada.

Según ellas a las diez y media de la noche se dió fuego a la traca que estaba preparada, estallando a destiempo.

El hecho ocurrió en la Plaza Mayor, en la que había un gran gentío.

El pánico y la confusión que se produjo en aquellos instantes, no son para describir. Los ayes de dolor de los heridos se confundían con los gritos de las personas que, habiendo resultado lizas, llamaban a sus parientes, temerosas de que les hubiera ocurrido alguna desgracia.

Costó gran trabajo restablecer la calma, y cuando se consiguió en parte, procedióse a organizar los necesarios servicios de auxilio.

Fueron conducidas al Hospital veinte personas entre muertos y heridos. Las personas que resultaron heridas son: Braulio Atación, Pedro Egea, Joaquín Antón, Víctor Marín, Ramón Pérez, Benito Sanz y Melitón Egraña.

Tres de éstos fueron conducidos al Hospital en estado agónico.

Las escenas de horror que se registraron no son para describir.

Sobre la mesa de un café que hay en la Plaza Mayor, cayó la cabeza de una de las víctimas de la explosión.

Además de las personas curadas en el Hospital, lo fueron otras muchas en farmacias. Numerosos contusos lo han sido en sus casas.

Esta madrugada ha fallecido uno de los heridos. Se llama Braulio Atación y es cabo de la Guardia civil.

Circuló por Tudela en un principio el rumor de que el pirotécnico a cargo del cual estaba la traca se había suicidado, pero no ha resultado cierta la versión; pues fué detenido y encarcelado por la policía.

La traca no estaba colocada en su sitio, sino en el suelo, cuando ocurrió la catástrofe.

La población está consternada, bajo la impresión de lo ocurrido anoche.

Hasta ahora son nueve los muertos a consecuencia de la catástrofe.

El último herido que falleció se llamaba Benito Royo y estaba recién casado.

Su mujer ignoraba que aquél se encontraba entre las víctimas, pero extrañada al ver que no regresaba a su domicilio, acudió al Hospital y halló a su esposo en la agonía.

La escena que se produjo fué terrible. A un sobrino del alcalde se le ha amputado hoy una pierna, y preguntaba cuando le amputarían la otra, para verse libre de los horribles sufrimientos que experimentaba.

Uno de los médicos aseguraba que este herido fallecería probablemente en la madrugada.

El Rey y el ministro de Gracia y Justicia han remitido sentidos telegramas de pésame.

Información política.

En Gobernación. Madrid, 29.—En el ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor Sánchez Guerra.

Este, ocupándose del conflicto internacional, dió a los periodistas idénticas noticias a las que les había facilitado el señor Dato.

Expuso también su opinión de que las gestiones de Inglaterra cerca de Rusia fracasarán, pues esta potencia no cederá de la actitud en que se ha colocado.

Preguntado si habían ocurrido sucesos graves en Barcelona, dijo el ministro que nada había ocurrido, fuera de los conocidos incidentes de la Bolsa.

Terminó facilitando a los periodistas un telegrama del gobernador civil de Valencia, en el que se da cuenta de haber ocurrido un choque entre los expresos números 1 y 4, a consecuencia del cual han resultado heridos los dos conductores y un viajero, por fortuna no lesionado.

Habla el subsecretario. El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que nada nuevo podía comunicarse respecto del conflicto.

Preguntado si el presidente del Consejo iría a San Sebastián, respondió el subsecretario que por ahora no.

Añadió que el gobernador de Pamplona ha ido a Tudela y ha visitado a los heridos de la catástrofe.

Presidió después la sesión del Ayuntamiento, en la que se acordó la celebración de funerales por los fallecidos y pedir socorros al Gobierno para las familias de las víctimas.

En Madrid

Jose Guinz de los Terreros. ABOGADO. Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza o garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2, 1º.

ROYALTY: Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

Lotería Nacional gratis. ¿Quiere usted probar su suerte sin gastar dinero por ello? Compre usted en La Universal, Blanca, 19, chocolates, cafés, comestibles en general, vinos y licores.

Camisas, corbatas, cuellos y paños. Camisetas. Últimos modelos recibidos ya en la VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Gran café del Rhin. DE.—VICTOR LABADIE. Helados variados. En el Bar Americano cerveza Munich legítima.

MAZARIEGOS - FASHIONABLE TAYLOR. Bajos del Club de Regatas.—Calderón, 1. Esta Casa, de convenio con las principales de Londres, recibe las últimas novedades y modas.

Lanillas para trajes y Pañería en general. Gran surtido en LA VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Gran café restaurant del ANCORR. BOULEVARD DE PEREDA, 5. Teléfono número 181.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta y por cubiertos. Postre de cocina. PLATO DEL DIA: Solomillo a los Nantos.

Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídale en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1,10.

SOMBREROS Y GORRAS. Por exceso de existencias se venden a precio de fábrica. Sastrería y sombrerería de Marcelo Aguirre.

Francisco Setièn. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: De nueve a una y de dos a seis. BLANCA, 42, primero.

SE VENDE o arrienda hotel con jardín y huerta, próximo a la ciudad. Informar: Ruasala, 10.

Alberto López-Dóriga. Abogado y Procurador. Agente de negocios. Rubio, 4, 3.º.—Teléfono número 788.

Para regalos. Verdaderas preciosidades. Camisaría. THE SPORT, SAN FRANCISCO, 11.

López Peredo. Tólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once a una. Gómez Oreña, 6, principal.

VIDA SPORTIVA

Muy importantes son los festivales que se preparan en los Campos de Sport del Sardinero para los días 1 y 2 de agosto, en honor de Su Majestad y Altezas Reales y bajo el patrocinio del excelentísimo Ayuntamiento.

Según nuestras noticias, el día 1 nos visitará un equipo de foot-ball de Bilbao, que jugará contra el «Santander F. C.» Seguidamente habrá carreras pedestres de fondo y velocidad, con premios para los ganadores y como final se abrirá, por distinguidas señoritas y jóvenes de la localidad, la temporada oficial del «Skating Rink», el más higiénico de los deportes de invierno y que era esperado con ansiedad entre nuestra buena sociedad santanderina.

Para el día 2 se celebrarán los partidos finales de los campeonatos provinciales de foot-ball, en el que toman parte los equipos «Strong», y el «Deportivo» (infantiles) y el «Racing Club» y el «Strong», por los primeros equipos.

En este festival, que se celebra a beneficio del batallón infantil de la Casa de Caridad, tendrá lugar la presentación de los exploradores de España, tanto de los forasteros que nos visitarán como los de Santander, que harán la promesa ese mismo día en el Sardinero, por la mañana.

DE AVIACION

La Copa Montanesa. Preparativos. Los aviadores señores Menéndez, Pomo y Hedilla realizaron ayer tarde pruebas con sus aparatos, a presencia de numerosos amigos.

A las seis y media se elevó en su «San Ignacio» Juanito Pomo, que llevaba como pasajero a su próximo pariente señor Ibarra, de Bilbao. El vuelo duró escasamente cinco minutos, a consecuencia de haber sufrido la hélice alguna avería.

El señor Pomo descendió de la manera preciosa que él sabe hacerlo, y en tanto se cambiaba la hélice por otra nueva, remontaron su vuelo los señores Menéndez y Hedilla, que lo hicieron con un intervalo de un minuto.

Los dos intrépidos aviadores dieron la vuelta a la población—Salvador arrojando desde distintos sitios papeletas de colores—, llegando hasta el Sardinero y aterrizando Menéndez a los diez minutos de haberse elevado y Hedilla a los doce.

Antes, y sobre el campo de la Albercía, los dos hábiles pilotos hicieron bonitos virajes.

Después Pomo, acompañado de don Luis Arana, ex presidente del Sporting Club de Bilbao, hizo un vuelo de diez minutos, aterrizando felizmente.

La Copa de Aviación. Entre cuatro y cinco de la madrugada, y si el tiempo no continúa tan malo como a la hora en que escribimos estas líneas, harán su salida oficial del hangar de la Albercía, con objeto de correr la Copa Montanesa de Aviación, los expertos aviadores señores Pomo y Menéndez.

Ambos pilotos ocultan el punto adonde se dirigen.

Salvador Hedilla, a lo que parece, saldrá mañana, si algún contratiempo imprevisto no le impide realizar sus propósitos.

A la hora de cerrar nuestra edición se hallaban dispuestos a emprender el vuelo los aviadores señores Menéndez y Pomo.

Impidió la salida la lluvia torrencial que empezó a caer, e ignoramos si podrán realizar su deseo ambos distinguidos sportsmen.

En Madrid

Jose Guinz de los Terreros. ABOGADO. Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza o garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2, 1º.

ROYALTY: Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

Lotería Nacional gratis. ¿Quiere usted probar su suerte sin gastar dinero por ello? Compre usted en La Universal, Blanca, 19, chocolates, cafés, comestibles en general, vinos y licores.

Camisas, corbatas, cuellos y paños. Camisetas. Últimos modelos recibidos ya en la VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Gran café del Rhin. DE.—VICTOR LABADIE. Helados variados. En el Bar Americano cerveza Munich legítima.

La Fiesta de la Flor.

Para conseguir la debida organizacion de conjunto, se ruega a las señoras jefes de puesto que no lo hayan hecho ya, que en todo el día de hoy, jueves, envíen por escrito al domicilio del presidente de la Junta, doctor Sarachaga...

Se advierte a todas las parejas de señoras y señoritas postulantales que deben proveerse de cestitas y bolsas, como se acordó en la primera reunion de señoras.

Los diferentes puestos o altares estarán colocados el sábado por la tarde.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión tranquilísima.

A la hora de costumbre celebró ayer tarde sesión nuestro Ayuntamiento. Preside el señor Gómez y Gómez y asisten los señores Cañizos, Fernández Baladrón, Villanueva, Quintana, Colongues, Herrera Oria, Jado, Zaldívar, Gutiérrez, Rivero, Lanza, Fernández Quintana, García (don Eleofredo), Jorin, Gómez Collantes, Toca, Torre, Martínez, Castillo, García (don Juan), Gutiérrez Cueto, Cerro, Muñoz, García del Moral, Quintanal y Escalante.

Se aprueba una moción de la Alcaldía cediendo al Estado un terreno de 1.000 metros de capacidad en la plaza de Velarde para construir en él el edificio de Correos y Telégrafos.

Se concede permiso a don Mariano Sancho para establecer cinco automóviles de servicio público, a reserva de que por la Comisión de Policía se haga una unificación de tarifas.

SOBRE LA MESA

Comisión de Hacienda. Queda sobre la mesa el dictamen sobre reforma de algunos artículos del reglamento.

DESPACHO ORDINARIO

Informe proponiendo que se prorrogue la póliza con la Compañía aseguradora de accidentes del trabajo. Queda sobre la mesa.

Comisión de Obras. Se autoriza a don Ricardo Madrazo para colocar una batería de miradores en la casa número 1 de la calle de la Paz, y a don Pedro Escalante para construir una casa en la Vía Cornelia.

Comisión de Ensanche. Se aprueba un informe autorizando a don Victoriano Sierra para sustituir tres galerías de miradores en la casa número 1 de la calle de Carlos III.

Comisión de Policía. Queda sobre la mesa un dictamen concediendo provisionalmente a don Saturnino Hontoria el arrendamiento de los coladeros de la Vía Cornelia y Maliaño.

INTERPELACIONES

Las hacen varios señores concejales, y al hablar el señor García (don Eleofredo) sobre los hechos denuncia-

Bolsas y Mercados.

Cotizaciones del día 28 de julio de 1914.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrumentos and Precios. Includes Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Cédulas Hipotecarias, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Empresa and Precio. Includes Banco de España, Hipotecario, H. Americano, etc.

PARIS

Table with 2 columns: Instrumentos and Precios. Includes Renta francesa, 4 por 100 Exterior español, etc.

LONDRES

Table with 2 columns: Instrumentos and Precios. Includes Consolidado, Japonés 4 1/2 por 100, etc.

MERCADO DE METALES

Table with 2 columns: Metal and Precio. Includes Cobre Standard, Idem idem, tres meses, etc.

BOLSA DE BILBAO

Fondos públicos. 4 por 100 Interior, serie A, a 82, a 81,50.

ACCIONES

Table with 2 columns: Empresa and Precio. Includes Bilbaina de Navegación, Unión Eléctrica Vizcaína, etc.

Cambios con el Extranjero.

Table with 2 columns: País and Tipo de Cambio. Includes Francia, Inglaterra, etc.

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Sr. Director de EL PUEBLO CANTABRO. Muy señor mío y de toda mi consideración: Confiado en la bondad con que da usted acogida en las columnas del diario que dignamente dirige a toda reclamación bien fundada, me permito llamar la atención de usted sobre un hecho que tiene escandalizados a los habitantes de este pueblo y a la colonia veraniega que le honra con su anual visita.

Por el sitio más céntrico y concurrido de esta localidad, punto de intersección de cuatro carreteras, circulan con frecuencia, a gran velocidad, varios automóviles, distinguiéndose entre ellos el 824, de Madrid, por su marcha vertiginosa.

Su conductor ha sido ya amonestado y denunciado antes de ahora por la autoridad local, sin que dé señales de enmienda, confiado, sin duda, en la influencia del personaje a quien presta sus servicios, y haciendo alarde, según se dice, del número de perros y gallinas que va sacrificando en su triunfal carrera.

Esto ha dado lugar a que aquí sea conocido el automóvil 824 con el nombre de malaperros, nombre que algunos individuos irreverentes hacen extensivo a su respetable propietario, que es nada menos que un ex ministro de la Corona.

Colegio Reina Victoria

La Asociación del Colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados del Estado, provincia, Municipio, cuerpos político militares, etc., ha tenido un verdadero éxito en los exámenes de fin de curso.

En el Instituto del Cardenal Cisneros, entre los cincuenta alumnos presentados, han obtenido las calificaciones siguientes: Sobresalientes, 68; notables, 41; aprobados, 79; suspensos, 4.

En el Magisterio, uno sobresaliente, uno notable y cinco aprobados. En Medicina, uno notable y cinco aprobados. En Derecho, uno sobresaliente, uno aprobado y uno suspenso.

MANICURA Y MASAJISTA PARA SEÑORAS

CLARA DEL RIO OLAETA. Daoz y Velarde, 9.—Teléfono 615.

SUCESOS DE AYER

Denuncias. Por la guardia municipal han sido denunciados cuatro ingleses mayores de edad, que formaron un gran escándalo en la calle de San Emeterio, reproduciéndole luego dos de ellos frente a la Almotacenia.

También fué denunciado el automóvil 449 B Y, que a las siete y media de la tarde circuló con exceso de velocidad por el paseo de Pereda.

SOCIEDAD DE CAZADORES

La Real Sociedad de Cazadores de Santander celebrará otras dos tiradas en su campo del Sardinero en los días 31 de julio y 1.º de agosto.

He aquí los premios y las condiciones en que habrán de realizarse dichas tiradas: Día 31. — Primer premio: Copa de Su Alteza Real la infanta doña Isabel y el 60 por 100 de las entradas.

Segundo premio: Copa de la Sociedad de Tranvías de Miranda y el 40 por 100 de las entradas. Tercer premio: Un lote de cartuchos, regalo de la V. E. E.

La entrada será por invitación. Estas se recogerán en el local de la Sociedad, San Francisco, 5.

A. Velasco. BLANCA 40

GUANTES Y ABANICOS

Noticias sueltas.

Aviso.

Por gestiones hechas por la Sociedad Amigos del Sardinero, se ha conseguido del director general de Comunicaciones que la correspondencia consignada a MIRANDA-MAGDALENA-SARDINERO venga directamente desde la estación del ferrocarril a la Estafeta del Sardinero, sin que pase por la Administración principal de Santander; y con el fin de que la correspondencia no sufra retraso alguno para su pronto reparto al destinatario, se les advierte que los que deseen alcanzar estos beneficios han de indicar en el sobre las direcciones de su residencia en MIRANDA-MAGDALENA-SARDINERO.

Movimiento demográfico.

DISTRITO DEL ESTE. Día 29.

Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: Casilda González Campuzano, de 76 años; Peña Herbosa, 39, 1.º.

Matadero. Reses mayores, 20; menores, 26; kilos, 4.859.

Cerdos, 9; kilos, 870. Corderos, 58; kilos, 349. Carneros, 4; kilos, 50.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Día 28 de julio de 1914.

Table with 3 columns: Hora, 8 HORAS, 16 HORAS. Includes Barómetro a 0°, Temperatura al sol, etc.

Veraneo en el Sardinero.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Doña María Ramos e hijos; doña Agustina Gómez y hermana; don Julio Gayoso y señora; doña Serafina González e hijos; don Rufino Salas Heras, don Fausto Pérez y familia; don Pedro Caballero y familia; don Víctor Blasco y familia; don Roberto Anías y don Diego Martín.

De Palencia.—Doña Faustina

doña Gregoria Mediavilla, don D. González, don Miguel Aparicio y familia; doña Claudia Ortega y familia y don Florentino García rezo.

De Avila.—Don Bibiano Sánchez, doña Teodora Trigos y don Juan Manuel Martín y Engracia Vailló Pérez.

De Cáceres.—Doña Isabel Menéndez y familia. De Toledo.—Doña María Gómez de Arvalo.—Don Joaquín Gómez y familia.

De Zamora.—Doña María Delgado y familia. De Valladolid.—Doña Jeronima Guerra e hijo, don Mauro González Justo García, doña Concha Sánchez, don Antonio de Hoyos, don Carmen N. de Hoyos, don Francisco Archilla y familia, don José Archilla, don Ramón Piña, doña Ana Mantilla e hijos y don Juan Antonio Mejía López.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de media a once y media, en la plaza de Oviedo: «El perro chico», pasodoble.

«Serenata joyense».—E. Dell'Acqua. «El ensueño de un val», fantasía. Oscar Strauß.

«Tesoro de amor», tanga de Waldteufel. «Pacomio», pasodoble.—M. tteo.

ESPECTACULO

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia, dirigida por Juan Balaguer, poniéndose en escena la apudada comedia titulada «El cambio» y el paso de comedia «El milagroso».

La Empresa de los tranvías de grande establece un servicio diario Sardinero, terminada la función.

SALON PRADERA.—Hoy jueves a las siete y media de la tarde y media de la noche, secciones de cometas, tomando parte los notables artistas Gartner y el Betunero, Triomfle y Mary-Bruni.

Hoy, por segunda vez, el baile gran fama «Tango argentino», ejecutado por Pastora Imperio y su hermano Víctor Rojas.

PABELLON NARBON.—Hoy jueves, secciones desde las siete y media de la tarde y media de la noche. La monumental película dramática «El secreto de la huérfana».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. CASINO DEL SARDINERO.—Hoy jueves, a las siete y media de la tarde se continúa de cine.

Hoy estreno de la película de la metraje «El vencedor del gran premio».

CAFÉ CANTABRO.—«Fantaosía» (dos partes).

CIRCO FEIJOO.—Instalado en Alameda Segunda. Hoy, a las cinco y media de la tarde, matinee para la dedicada a las familias que no pueden asistir a las funciones de noche. A las nueve y media y once de la noche grandiosas funciones.

Debut de la mayor atracción de época: dos bravos toros amañados a la perfección, presentados en libertad por la célebre amazona E. S. fert.

LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA. Se distingue esta Casa por el buen corte y esmerada confección de las prendas. LUTOS, EN OCHO HORAS. Nota: Recomendando mucho visite usted los escaparates.

Fotografía de Benjamin Blanca, 19. Se recomienda.—Especialidad en retratos, grupos de familias y ampliaciones.—Grande novedades en tarjetas y papeles.—Precios económicos.—Única casa que enseña pruebas y que garantiza los trabajos.

CHOCOLATE Y CAPE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

COCHERAS TORCIDA CARRUAJES DE LUJO: ALQUILERES: CALDERÓN, 16. TELÉFONO 668

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

SOTO. Grande y variado surtido en toda clase de calzado. Precios sin competencia. Especialidad en medias. CALLE DEL MEDIO, 1, ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNTA. SUCURSAL: CUESTA DE LA ATALAYA, 7.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licorea y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Pichín Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 828.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Soliteza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

SUEÑO. Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad, hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Doctor Bustamante.—FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITO DE VINOS DE MESA de la Alavesa. Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pídanse precios. Andrés Arche del Valle. Martillo, número 2.—Teléfono 750. Se sirve a domicilio.

¿Quiere usted aprender rápida, cómoda y económicamente el Francés, Inglés o Alemán? En la Casa de la señora viuda de Lastura, Alarazanas, 5, primero, se encuentra hospedado el jefe de la región cantábrica del Centro Internacional de Enseñanza, notable institución, cuya Casa matriz radica en Madrid, que enseña por correspondencia y empleando métodos modernísimos y de eficaces resultados, diversas carreras técnicas y los idiomas Francés, Inglés y Alemán; sirve además para estos últimos además de los textos apropiados, de un gramófono perfeccionado, sin aguja, con discos que contienen, en relación con aquéllos, las recitaciones de notabilísimos profesores, y de un aparato impresor con el que cada alumno registra su propia voz para los ejercicios orales.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 5.

Cortadores de sastré. Hacen falta, muy prácticos en la confección. Intitil presentarse sin buenas referencias. Informes en esta Administración.

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Máquina en general.—Construcciones y reparación de bujes.—Gabarros.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armadoras para construcciones.—Castilletes.—Vagonetas.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrañerías artísticas, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES Y EXPOSICIÓN EN SOLTEZA.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañeros.—Grillos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de máquina y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Llaves de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Arzulejos finos extranjeros blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montecargas eléctricos.

NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

Balandro que ha ganado cuatro segundos premios en Ghjón, se vende o alquila. Informa López Tafall, Calderón, 21.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO. Gran economía y precio fijo verdad. Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco).

Rodegas Riojanas. VINOS FINOS DE MESA. CHAMPAGNE LEON CHANDON. Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44.

BORDADOS MECÁNICOS. Gran novedad. Visillos plegados. Galerías de dril, estamina, sedalina y Cortinas para miradores desde 3 pesetas. Stores, colchas, cortinones, veletes, cuadrantes, gabinetes y dosetes. Precios de fábrica. Se pasa el muestrario a domicilio. Nos encargamos de la colocación.

V. URBINA. V. Urbina (hijo). PROFESOR DE MASAJE. CALISTA DE LA REAL CASA, con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco. VELASCO, NUM. 11. 1.º.—TELÉFONO 419.

NEGOCIO COLOSAL. Por retirarse su dueño se vende un pabellón desmontable completo de cine en el órgano mejor de España, pudiendo hacerse las tonadas de Asturias, Santander, Bilbao y San Sebastián y asegurarse negocio de 30.000 a 40.000 pesetas anuales en beneficios en cuatro meses. Informarán: Teatro Sanchis.—Oviedo.

Muebles de mimbres y junco. Quien quiera poner su casa elegante y por poco dinero que visite la Gran Cestería.—San Francisco, núm. 11.

Pardo Iruleta y Comp. (S. en U.) INGENIEROS. MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Rás, núm. 2.

Maravilloso. Aparato Gramófono con 24 piezas y gir 110 pesetas. GARCÍA, ÓPTICO.—San Francisco, 15.

Acción social de Damas católicas DE SANTANDER OFICINA DE COLOCACIONES. Esta Asociación ha abierto nuevamente después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 4, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

Ruamayor. Teléfono 77.

SA. «LA CIUDAD» Grande. Plazo. Inglés. Mat. bonos. Evit. Mat. nómie. Prop. goniés.

SE REC. 3, 2, 60. BARRON, 1, 3.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes



SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Próximas salidas para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

El 20 de agosto vapor DANIA

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.

Precios de cámara muy económicos

Precios de tercera clase. Para Habana: 200 y 16 de impuestos.

Queréis conservar eternamente vuestra juventud y aumentar vuestra belleza? USAD A DIARIO AGUA IMPERIO

ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE

Con este maravilloso específico, elaborado sobre una base científica y considerado como el más higiénico, inofensivo y de éxito más seguro, se borran de la cara las hebras que los padecimientos morales y la acción del tiempo imprimen en el rostro.

En el transcurso de muy pocos días desaparecen arrugas, pecas, manchas, marcas de viruelas, cicatrices antiguas y recientes, granos, espinillas y todas las infecciones de la piel.

En el transcurso de muy pocos días desaparecen arrugas, pecas, manchas, marcas de viruelas, cicatrices antiguas y recientes, granos, espinillas y todas las infecciones de la piel.

Premiada en varias exposiciones extranjeras. Véndese en frascos grandes y medianos, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías de España y en casa del autor J. Romero, calle Montaña, 4, 6 y 8, en Málaga, quien por cinco y tres pesetas enviará un frasco de este notable específico a quien lo solicite.

De venta en Santander.—Pérez del Molino y Compañía, Plaza de las Escuelas.

UN RECREO UNA MEDICINA UN AHORRO

Bajo los tres aspectos puede ser considerado el uso constante de los Litinoides SERRA

RECREO, porque proporcionan una agua de mesa incomparable, fresca, carboníca, de grato sabor, que no enturbia ni descompone el vino, que puede beberse en todo tiempo y a todas horas.

MEDICINA, porque constituye un remedio seguro y eficaz para los que sufren dispepsias, gata, mal de piedra, diabetes, etc., enfermedades que CURA y EVITA.

AHORRO, porque un litro de esta maravillosa agua litínica CUESTA MENOS DE 10 CENTIMOS, y salva la precisión de acudir a establecimientos lejanos o gastar en costosos específicos.

Exigid en todos los paquetes el nombre registrado LITINOIDES SERRA sobre fondo azul.

PRECIO DE LA CAJA DE 12 PAQUETES, 1 PESETA. PAQUETE SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DE VENTA EN SANTANDER EN TODAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sanjurjo y Jaureguizar

GIJÓN SANTANDER Exportación de carbones: CARBONES MINERALES

Consignatarios de buques.—Fletamientos.—Depósito y cargadero en el Muelle Central de Fomento.

OFICINAS: PEDRO DURO, NUM. 1

LA PROPIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCOS MORTUORIOS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras.

Sociedad Hullera Española. Teléfono 5, bis, Barcelona, 6 a sus agencias: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 18.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de agosto saldrá de Santander el vapor ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON LUIS SOPELANA

admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 31 de julio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el CATALUNA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cádiz al INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES

El día 16 de agosto, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor LEÓN XIII

SU CAPITAN DON PEDRO ZARAGOZA

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera OCHENTA pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA. —Muelle, 36, teléfono núm. 63

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.

SANTANDER-CASTRO URDIALES Salidas de Santander a las 9,50 y 17, para llegar a Castro Urdiales a las 15 y 20,48.

SANTANDER-ONTANEDA De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,35.

SANTANDER-ORVIEDO Salidas de Santander: a las 7,45 (correo) y 12,20.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,58.

SANTANDER-TORRELAVEGA Salida: a las 7,10. Llegada: a las 8,10.

SERVICIO DE SANTANDER De Santander para Pedreña y Somero: a las 8 y 9.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA

Cloruro-sódicas, sulfato cálcico, ferruginosas, nitrogénicas, (variedad bromurada) mangánicas, litónicas, arsenicales, las más tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen, curan radicalmente el hipertismo, escoliosis, artrismo, herpetismo, raquitismo, tumores, frios, anemia, dispepsias, neurastenia, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del bigado y bazo, reuma y cuantas procedan de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lavados vaginales de Señora; las únicas en su clase que producen efectos tan favorables como rápidos, por permitirse usarlas, así en el baño como en bebida, lo que unido al excelente clima y su abundante vegetación que prolifera la tan hermosa campiña donde el Bañerío, con sus extensos parques y abundantes manantiales de agua están situados, hacen que el enfermo se reponga con una brevedad poco común en otros Establecimientos de baños.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Septiembre, prorrogable al 30.—Hospedaje en el GRAN HOTEL de 5'50 a 15 pesetas diarias todo comprendido.—Médico Director: DON EDUARDO MENDEZ DEL CAÑO

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS

Vinos finos y licores de las más acreditadas marcas. Manzanilla de Argüeso, caña ligada de la Habana y ginabra de Holanda.—Precios muy económicos y esmero en el servicio.—La cocina a cargo de excelente cocinero.—BECEDO, 7, esquina a Garmendia.

COMPANIA DEL PACIFICO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y AMÉRICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talait, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de Santander el día 5 de agosto próximo, el vapor HUANCHACO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 80 PESETAS, INCLUSO IMPUESTOS

Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los solicitan, on los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquier uno de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores Hijos de BASTARRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ

Alquiler de pisos y habitaciones. Único legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes, osuñeros, jardineros y mozos de libranza.

Áreas de cría, vacunas, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interinas, y toda clase de servicios para España y el Extranjero, con buenas referencias.

Nota.—Se hacen copias de escritura a mano. Hay recaudista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de burro.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas esterilizadas: Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente: Aguas minerales: Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS

LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3; LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses.—EL GALLO y CABALLO.

SANCHEZ HERMANOS ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 508. Despacho: Remedios, 2, teléfono 601. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 258. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)

ADARZO (Santander)

LOZA DE TODAS CLASES

MAQUINAS NAUMANN

Para coser, bordar y hacer calceta.—Depósito central: colchonería «La Hispano-Francesa», Plaza baja del Club de Regatas, calle de Wad-Ras, Santander.

Las máquinas «Naumann» para coser, son reñunbradas por el mundo entero, por ser fabricadas con material superior y se distinguen de las demás marcas por su buen ajuste y mayor perfección.

Las máquinas «Naumann» para coser, son de las más adelantadas hoy por su producción enorme de trabajo, siendo ligerísimas por su fricción a Bolas (novísima construcción) y sumamente silenciosas y rápidas. Cosen hacia atrás y hacia adelante, a voluntad, última creación.

Las máquinas «Naumann» van provistas de sus accesorios correspondientes y piezas, con las cuales, además de coser con absoluta perfección, se puede hacer con suma facilidad todas cuantas labores de costura se deseen. Llevan una rueda de afilar para arreglar las agujas despuntadas.

La máquina «Naumann» sencilla «Bobina Central» para modistas, sastres y sastras, además de su costura a corriente puede hacer toda clase de calados y bordados artísticos.

Todas las máquinas «Naumann» son garantizadas y van provistas de una sédula, garantizando todo defecto de fabricación. Ventas a 2,50 pesetas semanales y al contado.—Enseñanza gratis a las compradoras de sus máquinas.—Se hacen toda clase de reparaciones por sus mecánicos.

MATERIAL FOTOGRAFICO CUBILLAS CALDERON, I.—SANTANDER

S. M. (VEDRINES)

Compro dentaduras postizas. Pago a 25 céntimos dientes y muelas. COMPANIA, 7, 4.º

A CINCO KILOMETROS de Santander estación de ferrocarril y tranvía eléctrico y en carretera de primer orden, se alquilan dos casas, una de ellas con huerto, agua y lavadero.

Información en esta Administración.

Agencia ESPECIAL DE El Pueblo Cantabro PARA ESQUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Librería Católica.—VICENTE ORRIN.—Puente, 16.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS